
Comune di Cermenate

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE

N° 109 del 28/05/2025

OGGETTO: ESAME  ED APPROVAZIONE  "CARTA DEI  DOVERI  DEL GENITORE NELLO 
SPORT"  PROMOSSA  DALL'ASSOCIAZIONE  PANATHLON  INTERNATIONAL 
CON SEDE A RAPALLO AL FINE DI  RICEVERE CARTA ETICA DEL PANA­
THLON INTERNATIONAL - I.E.

L'anno duemilaventicinque addì ventotto del mese di Maggio alle ore 13:50, presso la sala comu­
nale, previo esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto, si è riunita la Giunta 
Comunale. Presiede il Sindaco Luciano Pizzutto. Partecipa all’adunanza ed è incaricato della reda­
zione del presente verbale il Segretario Comunale Dott.ssa Assunta Torre.
Intervengono i Signori:

N° Qualifica Nome Presente
1 Sindaco PIZZUTTO LUCIANO si
2 Vice Sindaco ZITO MIRKO si
3 Assessore CAMARDA ANNALISA si
4 Assessore CORENGIA ELENA no
5 Assessore GHERARDI FABRIZIO si

PRESENTI: 4 ASSENTI: 1

Il Sindaco Pizzutto Luciano, il Vice Sindaco Zito Mirko e l'Assessore Gherardi Fabrizio sono pre­
senti presso la sede comunale;

L'Assessore Camarda Annalisa è presente in videoconferenza ai sensi della Deliberazione di Giun­
ta Comunale n. 48 del 22/03/2022.

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza dichiara aperta la seduta ed invita la Giunta Comuna­
le a trattare il seguente argomento:



OGGETTO: ESAME ED APPROVAZIONE "CARTA DEI DOVERI DEL GENITORE NELLO 
SPORT" PROMOSSA DALL'ASSOCIAZIONE PANATHLON INTERNATIONAL 
CON SEDE A RAPALLO AL FINE DI RICEVERE CARTA ETICA DEL PANA­
THLON INTERNATIONAL - I.E.

LA GIUNTA COMUNALE

 Premesso che l’Associazione Panathlon International di Rapallo ha presentato come iniziativa la 
sottoscrizione della “Carta dei doveri del genitore nello sport” e della “Dichiarazione del Panathlon 
sull’etica nello sport giovanile” al fine di stabilire chiare regole di comportamento nella ricerca di 
valori positivi nello sport giovanile e di poter ricevere la “Targa etica” del Panathlon da esporre in 
luogo pubblico;

Dato atto che tra i compiti istituzionali del Comune, nell’interesse della collettività e sulla scorta 
dei principi di sussidiarietà orizzontale ex art. 118 della Costituzione, rientra la promozione di atti­
vità sportive, educative, culturali e di promozione sociale attraverso la collaborazione a soggetti,  
quali associazioni, fondazione ecc. in grado di proporre iniziative valide e d’interesse collettivo;

Considerati i dieci articoli della “Carta dei doveri del genitore nello sport” che verrà sottoscritta,  
per il tramite delle associazioni sportive presenti in paese, dai genitori degli atleti:

1. La scelta della disciplina sportiva preferita spetta ai miei figli in totale autonomia e senza 
condizionamenti da parte mia;

2. Mio dovere è verificare che l’attività sportiva sia funzionale alla loro educazione e alla loro  
crescita psico-fisica, armonizzando il tempo dello sport con gli impegni scolastici e con una 
serena vita familiare;

3. Eviterò ai miei figli, fino all’età di 14 anni, pesanti attività agonistiche, salvo discipline for­
mative, privilegiando lo sport ludico e ricreativo;

4. Li seguirò con discrezione, con il loro consenso, se servirà ad aiutarli ad avere con lo sport 
un rapporto equilibrato;

5. Non chiederò agli allenatori dei miei figli nulla che non sia utile alla loro crescita e commi­
surato ai loro meriti e potenzialità;

6. Dirò ai miei figli che per essere bravi sportivi e sentirsi felici nella vita non è necessario di ­
ventare dei campioni;

7. Ricorderò loro che anche le sconfitte aiutano a crescere perché servono per diventare piu’  
saggi;

8. Indicherò loro i valori del Panathlon come fondamento etico per affrontare una corretta 
esperienza sportiva;

9. Al loro ritorno a casa non chiederò se abbiano vinto o perso ma se si sentano migliori né 
chiederò quanti gol abbiano segnato o subito o quanti record abbiano battuto, ma se siano 
divertiti;

10. Vorrò specchiarmi nei loro occhi ogni giorno e ritrovare il mio sorriso giovane.

Vista altresì la Dichiarazione del Panathlon sull’etica nello sport giovanile che prevede:

1. La promozione dei valori positivi nello sport giovanile con grande impegno e presentando 
adeguati programmi;
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2. L’impegno ad eliminare nello sport giovanile ogni forma di discriminazione;
3. Il riconoscere che lo sport può anche produrre effetti negativi e che misure preventive sono 

necessarie per proteggere i giovani;
4. La convinzione di essere favorevoli all’aiuto degli sponsor e dei media purchè in accordo 

con gli obiettivi dello sport giovanile;
5. Il desiderio di sottoscrivere integralmente la “Carta dei diritti del ragazzo nello sport” adot­

tata dal Panathlon che prevede per tutti i ragazzi il diritto di:

 Praticare sport;
 Divertirsi e giocare;
 Vivere in un ambiente salutare;
 Essere trattati con dignità;
 Essere allenati ed educati da persone competenti;
 Ricevere un allenamento adatto alla loro età, ritmo e capacità individuali;
 Gareggiare con ragazzi dello stesso livello in una idonea competizione;
 Praticare lo sport in condizioni di sicurezza;
 Usufruire di un adeguato periodo di riposo;
 Avere la possibilità di diventare un campione, oppure di non esserlo.

Ritenuta l’iniziativa lodevole di massina considerazione;

Visto il parere di regolarità tecnica reso, ai sensi dell’art. 49 D. Lgs. 18 Agosto 2000 n. 267, dal Re ­
sponsabile del Settore Affari Generali e di regolarità contabile reso, ai sensi dell’art. 49 D. Lgs. 18 
Agosto 2000 n. 267, dal Responsabile del Settore Risorse Economiche;

Con voti unanimi favorevoli, resi nei modi e forme di legge

DELIBERA

1. Di approvare, per i motivi in premessa esposti, la “Carta dei doveri del genitore nello sport” 
proposta dall’Associazione Panathlon International di Rapallo al fine di responsabilizzare i 
genitori degli atleti delle associazioni sportive presenti in paese;

2. Di pubblicizzare  l’iniziativa ai media e con incontri finalizzati alla promozione di regole di 
comportamento e nella ricerca di valori positivi nello sport giovanile;

3. Di affiggere, in luoghi pubblici ed accessibili agli utenti (palestre – campi da gioco – percorsi 
vita – parchi etc.) la “Targa etica” quale strumento di diffusione delle Carte del PI e di pro­
mozione dei valori Etici del Panathlon International;

4. Di dichiarare, con separata votazione unanime, resa nei modi e forme di legge, la presente 
deliberazione  immediatamente eseguibile  ai  sensi  dell'art.  134 comma 4  del  D.  Lgs.  n. 
267/2000.   
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Letto, confermato e sottoscritto

 il Sindaco  il Segretario Comunale
Luciano Pizzutto Dott.ssa Assunta Torre

Firmato digitalmente
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